



媒体采风团开启泉州探索之旅

洋博主打卡梧林村 簪花品乡味

2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛即将在泉州盛大开幕。昨日,由国内12家主流媒体与来自世界各国的网络内容创作者们组成的媒体采风团,开启了泉州探索之旅。他们走进知名企业,见证经济活力;探访晋江经验馆、国际陆地港、梧林侨批馆等,触摸发展脉搏。更有外籍网红换上马面裙、头戴簪花,沉浸式感受民俗风情,在体验式采访中,全方位领略泉州经济发展的强劲势头与历史文化的深厚底蕴。

■融媒体记者 林福龙 王耿华 陈小阳 实习生 张思棋 文/图



走进企业参观



观看《侨批往事》



体验簪花

A

红砖古建藏风情
守护文脉助旅游

昨日,采风团一行冒雨走进晋江梧林传统村落,在明德堂观看了融合情景剧《侨批往事》。

来自英国的巴尔特·李在抖音开设的“Barrett看中国”栏目拥有百万粉丝,是一名资深博主。看完《侨批往事》后,他在采访中感慨:“泉州不仅企业经济势头强劲,历史文化也极具深度与厚度。”去年他曾探访晋江安踏,此次再访泉州,目睹361°生产车间高度自动化的生产线时,更直呼震撼:“这样的技术水平足以比肩国外知名工厂,令人惊叹!”

谈及泉州传统闽南建筑,曾到过许多国家的巴尔特·李坦言:“泉州的建筑风格独具特色,值得深入挖掘开发。”他说,泉州作为著名侨乡,早年先民下南洋打拼时,也带回了海外文化习俗,尤其在建筑风格上留下了融合的印记。“梧林的红砖建筑能保存得如此完好,实在难得。”他认为,传承与保护传统建筑文化至关重要,唯有保护得当,才能让后人,乃至全世界的人们都有机会认识闽南建筑的风貌与特色,推动泉州文化旅游产业蓬勃发展。

B

簪花着裙品乡味
建筑美食引共鸣

坐在电瓶车上,穿梭于梧林传统村的古建筑群中,别有一番韵味。采风团里的多位外籍网红博主在村内一处换装馆亲身体验了簪花服饰文化。

来自越南的博主阮氏清清身着一袭鲜红旗袍,头顶配上五颜六色的簪花,直呼:“真漂亮,太开心啦!”这是她首次来到泉州,对闽南文化充满兴趣。“泉州是个侨乡,这里出砖入石的建筑风格很有特色。就

像《侨批往事》里所展现的,既见证了老一辈海外侨胞的人生起伏,也映照出几代人倾心守护的家国情怀。”

“这里的美食也很吸引我,比如昨天吃的丸子汤,味道和我们老家的相似。”阮氏清清说,饮食与旅游密不可分,泉州的饮食文化丰富且独具特色,如果能与文化旅游深度融合,适当包装也能形成一大旅游品牌。

数字海丝看泉州
2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛倒计时
2天

港口扩建、航线升级、枢纽落地——

泉州加快构建“海丝”立体联通新交汇

早报讯 (融媒体记者林书修) 锦尚作业区扩大开放通过国家级验收并首次开通东南亚航线,法国达飞海运在泉州港首次开通集装箱班轮航线,全省首个5万吨级公用型液化烃类专用码头——鲤鱼尾4号泊位正式对外开放并顺利完成首艘外贸LPG船舶靠泊作业……近年来,泉州深度融入“丝路海运”战略,为重振古港雄风不懈努力,持续推动新时

代泉州海丝先行区建设走深走实。

港口扩建、航线升级,仅仅是泉州加快构建“海丝”立体联通新交汇的生动剪影。近年来,泉州提级做强“丝路飞翔”工程,推动泉州晋江国际机场扩能改造项目竣工投用,航空物流园(一期货运站)项目完成一期主体结构封顶。2024年以来陆续恢复泉州—万象、泉州—曼谷、泉州—新加坡航班,现通达马尼拉、吉隆坡等9

个国际(地区)航点,2024年全年机场完成国际(地区)客货运航班起降超3000架次、旅客吞吐量破40万人次、国际货邮吞吐量超2600吨。

此外,泉州还加速推动重大枢纽落地,常态化开行“中欧班列”,首航开行泉州港至俄罗斯远东航线,兴泉铁路完成建设并开通运行,福厦客专建成通车。加快构建环湾快速路网,“中环城”黄龙南大

道快捷化改造顺利开工;三大跨海通道建设有序推进,金屿大桥、百崎大桥工程建设有序进行,晋江隧道完成勘察设计和施工图评审环节。加快物流枢纽总部建设,中国邮政泉州智慧物流园已取得用地规划许可证和土地使用证,圆通速递福建智创园投产,中通闽台总部落户南安官桥,韵达福建(泉州)科技产业园建设稳步推进。